

# Consiliul de Asistență Economică Mutuală

Ocupându-se de creșterea Consiliului de Asistență Economică Mutuală, „Scântea” Nr. 1334, după ce arată însemnătatea istorică a acestui act semnificativ, printre altele, în articolul său de fond:

Cea mai bună dovadă a perspectivelor favorabile pe care le deschide activitatea acestui Consiliu o constituie însăși succesele însemnate dobândite până acum mai cu seamă printr-o mare creștere a schimbului de mărfuri dintre aceste țări ca și în grabirea refacerii și dezvoltării economiei naționale. Toate acestea se datorează relațiilor economice și politice de colaborare economică de tip nou, promovată pentru prima dată în viziunea economică internațională de Statul Socialist, U.R.S.S., și aplicată în mod consecvent în relațiile dintre U.R.S.S. și țările de democrație populară.

Pe ce se întemeiază această dezvoltare și frățescă colaborare?

Ea se întemeiază pe politica de respect reciproc și egalitate de drepturi între marea putere care este Uniunea Sovietică și statele mijlocii și mici, cum sunt acelea ale democrațiilor populare. Călușindu-se de aceste principii, Consiliul de Asistență Economică Mutuală este un act din reprezentanții țărilor arătate cu reprezentare pe baza egalității în drepturi și având sarcina de a înfăptui schimbul de experiență economică, ajutorul reciproc tehnic, ajutorul reciproc în materii prime, alimente, mașini, utilități, etc. Deasemenea, în aplicarea acestor principii, se precizează că Consiliul de Asistență Economică Mutuală va lua hotărârile numai cu asentimentul țărilor interesate.

Cu totul altfel se petrec lucrurile în lumea capitalistă. Acolo „colaborare” înseamnă de fapt subordonarea de către concurenții cel mai puternic a concurenților mai slabi în sistemul capitalist, unde mobilul întregii activități este profitul, unde se dă o luptă înverșunată între puterile imperialiste sau între marile monopoluri pentru materiile prime, pentru piete de desfacere, pentru mână de lucru ieftină ș.a.m.d., acolo nu poate fi vorba de colaborare, ci de antagonisme, concurență, de certuri între diferite țări guvernate sau cercuri căpătătoare. Planul Marshall, de pildă, a însemnat înrobirea țărilor europene participante la el, a însemnat sărăcirea acestor țări și condamnarea maselor muncitoare din țările marshallizate la mizerie și foame.

După ce arată mai departe efectele dezastruoase ale „planului Marshall” asupra economiei țărilor din Apusul Europei participante la acest plan înrobitor, articolul din „Scântea” continuă:

Dar politica agresivă de cucerire a dominației mondiale pe care o duce imperialismul american și ex-

presia sa economică „planul Marshall”, constituie o amenințare pentru toate țările din lume. Ea este îndreptată în mod provocator împotriva U.R.S.S. și a țărilor de democrație populară.

Astfel, constatarea economică de la Moscova a reprezentanților U.R.S.S. și ai democrațiilor populare „a stabilit că guvernele Statelor Unite ale Americii, Angliei și ale unor alte state din Europa Occidentală de fapt boicotază relațiile comerciale cu țările cu democrație populară și U.R.S.S., deoarece aceste din urmă țări socotesc că nu este cu putință să se supună dictatul planului Marshall întrucât acest plan calcă suveranitatea țărilor și interesele economice lor naționale”.

Deaceia U.R.S.S. și țările de democrație populară au hotărât să și strângă laolaltă forțele economice pentru a anihila efectele boicotului imperialist, pentru a sta în calea politicii agresive imperialiste și a lupta împotriva tendinței de înrobire economică-politică a popoarelor și a apăra astfel independența și suveranitatea lor națională.

Organizând o mai largă colaborare economică a țărilor de democrație populară și a U.R.S.S., înțărind, lărgind și perfecționând actualele relații economice dintre aceste țări, ele vor putea respinge cu succes politica agresivă și înrobitoare a imperialiștilor, ele vor putea apăra cu succes pacea și democrația.

Politicienii bughezi, ideologii, e-

(Continuare în pag. 4 a)

## Metalurgiștii sovietici vor îndeplini planul 1949 înainte de termen

Metalurgiștii din Lăsva regiunea Molotov, au adresat un apel către toți muncitorii din regiunea Molotov pentru a participa la întrecerea socialistă pentru îndeplinirea înainte de termen a planului pe 1949.

Metalurgiștii din Lăsva au dealtfel frumoase succese la activul lor și în ultimele 2 luni, ei au produs mult peste plan. Astfel, producția medie în 24 ore, ce trebuia atinsă în 1950 a fost depășită precum urmeară: cu 26 la sută la călirea oțelului, cu 20 la sută la oțelul laminat, cu 52 la sută la fierul alb, cu 35 la sută la fier zincat. Fezomțiile realizează peste plan contribuind la scăderea costului de producție, reprezintă suma de 30 milioane ruble.

Pentru 1949, metalurgiștii din Lăsva și-au luat următoarele angajamente:

1. Să mărească producția în comparație cu 1948, cu 5 la sută. La oțel, cu 9 la sută la oțelul laminat, cu 19,5 la sută la fierul alb.
2. Până la 5 Decembrie 1949, Ziua Constituției, să îndeplinească în întregime planul producției și bazele metalurgice pe anul al patrulea al cincinalului.
3. Să depășească planul pentru micșorarea costului de producție și să realizeze cel puțin 10 milioane ruble economii peste plan.

Apelul metalurgiștilor a avut un răspuns larg în toate întreprinderile industriale ale regiunii.

4 pagini 4 lei

Sâmbătă 29 Ianuarie 1949.

Anul VI Nr. 731



## In lupta pentru îndeplinirea Planului — paralel cu însemnate depășiri de norme Muncitorii dela Uzinele I.S.S. Hunedoara și dela minele de fier din Ghelar și Teliuc, realizează însemnate economii de combustibil și explozivi

În cadrul întrecerilor socialiste ce se desfășoară între muncitorii și tehnicienii de la uzinele I.S.S. Hunedoara între grupele de mineri dela minele de fier din Ghelar și Teliuc, lupta pentru economii de materiale combustibile și explozivi, a lături de lupta pentru o producție mai mare și mai calitativă ocupă un loc de frunte.

În prima jumătate a lunii Ianuarie, un însemnat număr de echipe dela uzinele I.S.S. Hunedoara precum și dela minele de fier din Ghelar și Teliuc, au obținut succese frumoase în acest sens. Așa de pildă echipa tov. Mușă Balint dela

turnatoria de oțel a uzinelor din Hunedoara muncind cu multa răvna și atenție a reușit să realizeze pe intervalul 1-19 Ianuarie pe lângă o depășire de normă de 75 la sută și o economie de materii prime de 45 la sută față de cota alocată. Incurajați de acest frumos succes turnătorii din echipa tov.șii Mușă Balint s-au luat angajamentul ca până la sfârșitul lunii Ianuarie să realizeze o economie de combustibil și materii prime de 50 la sută.

Muncitorii din echipa tov.șii Ștefan dela turnatoria de oțel care lucrează la turnarea roților pentru vagoanele și mararale, au realizat o depășire de normă de 60 la sută, precum și o economie de materiale de 30 la sută. Deasemenea echipa lui Drăgan Ion a sporit producția cu 45 la sută cu o economie de materiale de 35 la sută, iar echipa care lucrează la turnarea nodurilor de cale ferată pentru uzină a realizat o economie de materiale de 35 la sută.

Lupta muncitorilor dela I.S.S. Hunedoara pentru realizarea de economii la diferite forme lătă de pildă realizările obținute de echipa tov. Luca Ion dela turnatoria de tuburi încă din luna trecută oamării

din echipa lui au introdus la turnatorie un dispozitiv cu aprindător care se pot repara o bună parte din tuburile reșinate, evitând să salveze dela reșinare în luna Ianuarie o cantitate de 6.000 kg tuburi de fontă. Prin repararea tuburilor reșinate, echipa tov. Luca Ion realizează o economie de materiale de fontă, ceea ce înseamnă de fapt o economie de combustibil și materii prime din nou a tuburilor.

Bătălia pentru economii de combustibil și materiale se desfășoară cu aceeași intensitate și la Uzinele Siemens-Martin în întrecerile ce se desfășoară între muncitorii dela cele 4 uzine. Muncitorii și-au luat drept sarcină reducerea consumului de combustibil, de teo, mangan precum și de alte materiale întrebunând la fabricarea oțelului.

În chemarea la întrecere adunată muncitorilor dela uzinele Siemens-Martin care deserve se furnalul nr. 4 și-au luat angajamentul să înlăture pierderile de materii prime pe căile de rulare precum și reducerea consumului de combustibil.

Paralel cu succesele obținute prin depășirea normelor, echipele de muncitori

(Continuare în pag. 3 a)

### Înlăturând unele lipsuri

## Muncitorii Stațiunii de Mașini și Tractoare Orăștie, până la 15 Februarie vor repara toate tractoarele programate în vederea însămânțărilor de primăvară

Au trecut doar câteva săptămâni, de când în coloanele ziarului nostru — într'un reportaj, — ne-am ocupat de realizările și activitatea muncitorilor dela Stațiunea de Mașini și Tractoare din Orăștie. Am arătat atunci cum se străduiesc mecanicii de aici, pentru a da viață tractoarelor. Deasemenea, am scos în evidență o serie de realizări ale muncitorilor, călăuziți de organizația de bază PMR de pe lângă această stațiune.

Dar de atunci s'au făcut multe la S.M.T. Orăștie. Remizele care au fost începute de toamnă, s'au terminat. Bațoaze care săteau fără adăpost și îngrijite, acum sunt puse la punct. Tractoarele care sunt în stare de funcțiune — bune pentru tras brazda de primăvară — sunt adăpostite și ele în remizele de curând construite.

În vederea campaniei însămânțărilor de primăvară, Stațiunii de Mașini și Tractoare Orăștie i s'a pro-

gramat să repare un număr de 15 tractoare. Din acestea, până în prezent, s'au reparat numai 4. Eforturile mecanicilor tractoriști, împlinite cu îndemnul membrilor de partid, au învins câteva greutăți ivite în calea lor. Ei au dat viața celor 4 tractoare fără sprijin bănesc și fără înlocuirea altor piese.

### Repararea tractoarelor trebuie făcută până la 15 Februarie

Au mai rămas de reparat 11 tractoare din cele programate. Motivul pentru care ele nu s'au reparat până acum, este în primul rând lipsa pieselor de schimb. Conducerea de aici nu s'a îngrijit ca aceste piese să fie procurate la timp prin Centrul Mecanic Zonal Sibiu.

### 10 elevi, fii de țărani săraci și muncitori, învață școala de tractoriști

Acum, la S.M.T. Orăștie, a luat ființă o școală de tractoriști. Cursurile se vor ține în cadrul acestei stațiuni și vor dura până la 1 Martie, când cel 12 elevi. — fii de țărani săraci și muncitori — și vor continua cursurile la Centrul Mecanic Zonal Sibiu. S'au înscris la această școală de tractoriști și tânărul Clariu Ioan din comuna Bănuț, fiu de țărani săraci, și tânărul Stăvea Silvia din Orăștie, fiica unui pădurar, care

Gh. ȚIGĂU  
(Continuare în pag. III-a)

## COMUNICATUL

privitor la semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală între Republica Populară Română și Republica Polonă

BUCUREȘTI 27, (Radu) În zilele de 24, 25 și 26 Ianuarie 1949 delegații guvernului Republicii Polone, președintele Consiliului de Miniștri Iosef Cyrankiewicz, ministrul Afacerilor Externe, Zygmunt Modzelewski, ministrul Educației Dr. Stanislaw Skrzyszewski, ministrul Culturii și Artei, Ștefan Dybowski, ministrul Comunicațiilor, Jan Rabarowski, subsecretarul de Stat la Ministerul Afacerilor Externe, Dr. Stanislaw Leszczyk, subsecretarul de Stat la Ministerul Industriei și Comerțului Ludwik Grossfeld — au fost oaspeții Republicii Populare Române.

În urma convorbirilor care au avut loc între reprezentanții celor două guverne s'a semnat în ziua de 26 Ianuarie 1949 un Tratat de Prietenie Colaborare și Asistență Mutuală între Republica Populară Română și Republica Polonă.

Tratatul a fost semnat în

numele R. P. R. de către Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri și tov. Ana Pauker, ministrul Afacerilor Externe, iar în numele Republicii Polone de către Iosef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri și Zygmunt Modzelewski, ministrul Afacerilor Externe.

Convorbirile au decurs într-o atmosferă cordială, afirmând hotărârea celor două Republici Populare de a întări prietenia și colaborarea dintre ele și depina identitate de vederi și interese între cele două țări unite în frontul păcii, al democrației și socialismului.

(Continuare în pag. 2 a)

### Cuți în pag. II-a

Cuvântările rostite de prim-miniștri, Dr. Petru Groza și Iosef Cyrankiewicz, cu ocazia semnării Tratatului de Prietenie Colaborare și Asistență Mutuală dintre R.P.R. și Republica Polonă.

Ce să citim?

## Petru Vintilo: „METODĂ NOUĂ”

Editura „Scântea”, 45 pag., 12 lei

Eroul nuvelei lui Petru Vintilo este POP LUDOVIC muncitor din Valea Jiului, decorat încă în 1947 cu Ordinul Muncii clasa I-a. Scriitorul ne descrie aici împrejurările în care acest erou al muncii a experimentat și aplicat la condițiile de muncă din minele noastre, o metodă nouă sovietică, de extracție a cărbunilor. Aplicarea cu succes a metodei noi a determinat o mărire a productivității muncii și a producției, și a antrenat întreaga Valea Jiului într-o campanie de întreceri socialiste.

Pop Ludovic se simțea în cea mai nedreptățită de critică justă pe care tovarășul inginer Boicu o făcuse muncii desorganizate a echipei lui, căci știa că toate echipele lucrează în același fel. Dar la ședința organizației de Partid când se discută măsurile realizării ale stahanoviștilor sovietici, Pop își dădu seama că nu se adre numai lui critică inginerului Boicu, ci tuturor, că ea a fost un semnal, care trebuie să trezească în mineri un imbold nou de muncă.

Urmand îndemnul organizației de Partid, Pop Ludovic declară că va începe experimentarea metodei sovietice în abatajul său. Dar dușmanul de clasă sălătează; Dobrotă ca să strecoare inoiață, să demonstreze că aplicarea metodei noi poate provoca o nenorocire.

Meșterul Dobrotă, stăpânit de o mândritate burgheză, nu poate suporta ca un șef de echipă să teacă peste „autoritatea” sa de meșter. Același spirit reacționar îl face să fie refractar oricărei inovații. Dușmanul progresului care asigură ridicarea condițiilor de trai ale oamenilor muncii, înbată pe Tripsa, unul din lucrătorii echipei lui Pop, să-l convinge să saboteze experiența prin stricarea continuă a crăterului.

Pop Ludovic își dă însă seama că metoda e bună și trebuie continuată în ciuda insuccesului de moment. Sfătuit de secretarul organizației asupra felului cum trebuie să procedeze, Ludovic izbutește să trezească interesul lui Tripsa pentru experiență și să insuflețască echipei. Organizând munca, echipa, printr-un efort coordonat, reușește să scoată din mină, prin aplicarea metodei sovietice, o cantitate-record de cărbune.

Exemplul lui Pop Ludovic antrenează tot mai mulți mineri. Cel

de la Lupeni îi provoacă la întrecere. Un muncitor de la Lupeni, venind să vadă cum merge întrecerea, antrenat de avântul echipei lui Ludovic, pune mâna pe ciocanul pneumatic și muncete cot la cot cu ei. Caci între echipele de muncitori, chiar atunci când sunt în întrecere nu există sentimente de concurență dusmanoasă, toți fiind înfrățiți de un fel comun: construirea socialismului.

În întrecerea cu Lupenii, echipa lui Pop Ludovic a ieșit învingătoare. Dar în această întrecere câștigă numai echipa lui Ludovic?

„—Țara câștigă, locomotivele, fabricile, poporul!” răspunde autorul nuvelei.

În lupta pentru realizarea planului general economic pe 1949, mărirea producției și productivității muncii în sectorul carbonifer este de o mare importanță. Realizarea planului în sectorul industrial și al transporturilor feroviare depinde în mare măsură de asigurarea combustibilului necesar funcționării. În lumina acestei contribuții la realizarea planului, trebuie să privească întrecerile socialiste și trebuie să fie eforturile muncitorilor mineri pentru depășirea producției.

În marea operă de construire a socialismului, fiecare muncitor, tehnician sau inginer îl revin sarcini mari, sarcini de onoare, de luptă și realizări. De efortul fiecăruia depinde ridicarea producției și a productivității muncii de care este legată victoria socialismului.

De aceea, adevărații eroi ai timpurilor noastre sunt cei care, conștienți de rolul pe care trebuie să-l îndeplinească munca lor, contribuie prin efortul lor, prin inovații, prin spargeri de norme la îndeplinirea și depășirea planului economic. La construirea temeliei socialismului. Ceea ce ar fi părut greu sau imposibil de îndeplinit înainte, devine posibil, în măsura în care în oamenii muncii, tinerii de Partidul clasei muncitoare, se naște o conștiință nouă, o atitudine nouă față de muncă.

Acordarea celor mai înalte distincții oamenilor muncii, foloasele materiale de care ei beneficiază, arată că Republica știe să răsplătească pe cei care, prin avântul lor revoluționar, prin devotamentul lor, muncesc pentru propășirea ei.

## COLȚUL TEATRULUI

## Teatrul Poporului îndrumă tineretul în munca artistică

În cadrul manifestărilor artistice ale tineretului studios, elevii liceului teoretic mixt „Petroșeni”, clasele X A și B și XI A și B pregătesc 2 spectacole, în întrecere, care se vor da la sfîrșitul lunii Martie a. c. Ambele clase au făcut apel la actorii Teatrului Poporului, care s'au oferit gratuit să îndrumeze spectacolele, repetând zilnic cu tinerii actori-elevi. Piese care se pregătesc sunt: „Evantaiul” de Carlo Goldoni, în direcția de scenă a tov. Naul Negru și Adrian Georgescu, și

„Avarul” de Moliere, în direcția de scenă a tovarășului Petre Asan. Decorațiile ambelor spectacole sunt lucrarea de pictor decorator al teatrului.

Repetițiile se țin zilnic și sunt cât se poate de promițătoare, tinerii interpreți dădând dovadă de mult talent.

Astfel, Teatrul Poporului înțelege să ducă o muncă de îndrumare în rândurile tineretului studios, dându-i tot concursul pentru reușita spectacolelor propuse.

A apărut:

LENIN ȘI STALIN:

Despre Sindicate

VOL. I. = 628 PAGINI. = LEI 200.

Editura Confederației Generale a Muncii.

## CUVANTARILE

rostitile de Dr. Petru Groza și Iosif Cyrankiewicz cu ocazia semnării Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală dintre R.P.R. și Republica Polonă

BUCUREȘTI, 27 (Rador) — La Ministerul Afacerilor Externe, a avut loc Miercuri dimineața solemnitatea semnării Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală între R. P. R. și Republica Polonă.

După semnarea Tratatului, primul ministru Dr. Petru Groza și Iosif Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri Polon, au rostit cuvântările de mai jos:

## — Cuvântarea rostită de primul ministru Dr. Petru Groza —

După ce a arătat că reprezentanții guvernului Republicii Populare Române au semnat cu bucurie Tratatul de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală cu Republica Polonă, însemnând un pas important în lupta dusa cu succes de forțele democratice și antiimperialiste în frunte cu marea noastră prietenă Uniunea Sovietică, pentru pace, Dr. Groza a subliniat că Tratatul unește cele două țări împotriva repetării agresiunii din partea Germaniei sau a oricărui stat ce s'ar alia cu Germania direct sau sub orice formă.

Imperialiștii americani și britanici în alianță cu magnații Ruhrului caută să transforme Germania Vestică într-un principal focar de război.

„Generalissimul Stalin spune că: „Toate acestea se pot sfârși numai printr'un eșec rușinos al ațățătorilor la un nou război; — sunt încă prea vii în memoria popoarelor grozăvile războiului recent și sunt prea mari forțele sociale care sunt pentru pace pentru ca elevii lui Churchill într-o agresiune să le poată înfrânge și să îndrepte lucrurile spre un nou război”. Vorbind despre lupta țărilor cu democrație populară în frunte cu U.R.S.S. pentru menținerea unei păci trainice Dr. P. Groza a spus: „Noi suntem în stare să luăm aceste măsuri pentru că ne bazăm în pri-

mul rând pe prietenia, sprijinul și puterea de neînvinș a Uniunii Sovietice pentru a împreună cu noi să găsim țările democrației populare și forțele democratice de pretutindeni.

Niciodată imperiaștii nu vor mai putea face din țările noastre câmpuri de dușmani și baze de atac împotriva marelui prieten a popoarelor noastre. Uniunea Sovietică.

Astăzi țările noastre cu ajutorul Uniunii Sovietice pașesc la construirea „socialismului”, pentru că — a spus în continuare — „Politica Uniunii Sovietice este o politică de pace de apărare și respectare a independenței naționale și libertății tuturor popoarelor mari și mici, este o politică de ajutorare frățească a țărilor aliate cu ea.

Făcând o antiteză Dr. Petru Groza a arătat că:

„Colaborarea” în lagărul imperialist așa cum ne-o dovedește prea bine laimentarul „plan Marshall” duce la căderea în piciorare a celor mai elementare drepturi democratice la creșterea șomajului și mai multe lipsuri.

Tratatul de prietenie colaborare și asistență mutuală ce am semnat azi prevede înălțarea dezvoltării pe mai departe și alăncierea legăturilor economice și culturale între Republica Polonă și Republica Populară Română” — a spus Dr. Petru Groza subliniind că ele au la bază spiri-

tul reciproc de egalitate în drepturi.

„Este de o deosebită importanță pentru dezvoltarea țărilor — a continuat vorbind — crearea Consiliului de Asistență Economică Mutuală din care face parte Bulgaria, Cehoslovacia, Polonia, România, Ungaria și Uniunea Sovietică. Consiliul de asistență economică mutuală este clădit pe baza egalității în drepturi având ca garcă de a înfăptui schimburile de experiență economică a ajutorul reciproc tehnic, ajutorul reciproc în materii prime, în știință, utilaj, etc.

Pentru a merge înainte pentru a facei noua orânduire socialistă, popoarele noastre sunt viu interesate în asigurarea independenței și securității lor, și a unei păci trainice.

Poporul român și guvernul își dau seama cât de importantă este pentru asigurarea păcii înaintea graniței dinspre Apus a Republicii Polone, granița pusă în discuție de magnații nemți și patronul lor.

Unite în jurul stăruințelor și al păcii și urmând calea trinită de marea Uniune Sovietică și de țările-leptul ei conducător și învățator — Iosif Visarionovici Stalin — calea internaționalismului proletar popoarele noastre sunt convise că tratatul de față este destinat a aduce o contribuție prețioasă la opera de faurire a prosperității și fericii a tuturor popoarelor poloneze cât și pentru poporul român.

## Cuvântarea rostită de Iosif Cyrankiewicz, primul ministru polon

Popoarele român și polon vor primi cu mare bucurie semnarea de către noi a Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală.

Acest Tratat ca și toate convențiile încheiate până acum de către Polonia Populară cu URSS și cu țările de democrație populară arată că, poporul polon ca și celelalte popoare care au suferit de pe urma agresiunii germane, au tras toate învățămintele din experiența însușită în lupta împotriva invaziei Imperialismului hitlerist în timpul marelui război al popoarelor, pentru independență și democrație.

Care sunt învățămintele acestea clare și neîndoelnice pentru toate popoarele?

În primul rând imperialismul îi crece din ce în ce mai mult poftele când nu întâmpină rezistența conștientă organizată și solidaritate în luptă a popoarelor amenințate de el. Cea mai bună situație pentru imperialism este aceea când popoarele pe care le-a exploatat nu sunt unite, când guvernele lor reacționare vând țările lor imperialismului și se aliază imperialismului din punct de vedere ideologic, permițând penetrația fascismului.

Popoarele trebuie să-și asigure securitatea și independența lor față de forțele imperialismului agresiv printr'o activitate și luptă comună pentru apărarea păcii, pentru consolidarea păcii și nu prin capitularea față de agresor,

așa cum a fost în perioada dintre cele două războaie. Când imperialismul întâmpină solidaritatea și rezistența popoarelor, el își pierde mult din forțele sale. Pentru aceasta guvernele țărilor amenințate de imperialism, trebuie să fie legate de interesele popoarelor lor, de interesele celor mai largi mase și să înlăture clicile reacționare aflate în slujba capitalului internațional.

Aceste condițiuni le îndeplinesc astăzi în totul țările democrației populare care se leagă între ele prin tratate de prietenie, colaborare și asistență mutuală.

De aceea tratatele încheiate de noi au o valoare nemai întâlnită până acum în istorie.

Prietenia care se dezvoltă între țările noastre, colabiorarea politică, vor constitui o contribuție prețioasă la colabiorarea economică ce se dezvoltă din ce în ce mai mult între URSS și țările democrațiilor populare. Această colabiorare adâncită de către convențiile de asistență mutuală încheiate recent între aceste țări are drept scop o cât mai armonioasă dezvoltare a economiilor noastre naționale ale căror dificultăți ar fi mult mai greu de învins dacă fiecare din țările noastre ar trebui să se limiteze la propriile sale forțe și resurse și dacă planificarea economică a țărilor noastre nu ar fi în concordanță.

Crearea Consiliului de asistență Economică Mutuală între URSS și țările democrațiilor populare, constituie pentru toate popoarele un exemplu de colabiorare internațională în care sunt respectate în mod egal interesele și perspectivele de dezvoltare ale tuturor țărilor.

În cadrul acestor convenții, adâncirea prieteniei și colabiorării între poporul român și poporul polon își găsește o condiție de dezvoltare cu atât mai prielnică.

Tratatul pe care l-am semnat astăzi — a încheiat primul ministru polon — va constitui desigur prin sfârșirile noastre comune o foarte puternică verigă a legăturilor de solidaritate internațională care se strâng între țările lagărului păcii în frunte cu URSS sub conducerea lui Iosif Visarionovici Stalin.

În 1919 Lenin scria:

„Participarea femeilor în munca de Partid și administrativă capătă o însemnătate gigantică tocmai acum, când războiul s'a sfârșit și munca pașnică, organizatorică a trecut, — sper că pentru o vreme îndelungată, — pe primul plan.”

(V. I. Lenin. Opere, vol. XXV. pag. 516. ed. rusă)

## VIATA DE PARTID

### Organizația de bază P. M. R. de pe lângă Ferma de Stat Sântămăria-Orlea, motorul acțiunilor din cadrul fermei

Până acum câteva săptămâni, activitatea organizației de bază de pe lângă ferma de stat din Sântămăria-Orlea, a fost aproape inexistentă. Membrii acestei organizații au dus o muncă nepăsătoare și ruptă de problemele care se iveau în fermă.

Cauzele acestor scaderi, sunt în primul rând lipsa de control din partea organizației de plasă din Hațeg, iar pe de altă parte supraaglomerarea cu munca a fostului secretar care este și administratorul fermei, a determinat neglijarea muncii organizației de bază. Ședințele se țineau neregulat iar frecvența membrilor la ședințe era numai de 50 la sută.

Aceste scaderi ale organizației de partid dela ferma Sântămăria-Orlea acum în mare măsură au fost îchidate. Organizația de plasă P.M.R. Hațeg, și-a intensificat munca în această direcție. Prin organizația de bază P.M.R. a devenit motor și îndrumător al tuturor acțiunilor din cadrul fermei. Ședințele acum se țin regulat, iar frecvența tovarășilor este sută la sută. Acum și sala de ședințe este ornată și pavozată cu tablouri.

Citirea ziarului în cadrul organizației se face în colectiv. La o ședință educativă tov. Nagy Ioan și-a luat angajamentul de a citi ziarul „Scântea” în colaborare cu țărani muncitori din sat, Vasile Miron și Luchin Carol. În felul acesta colaborarea între muncitorii agricoli din fermă și țărani muncitori din sat este din ce în ce mai strânsă. Cu sprijinul Org. P.M.R. Hațeg, organizația de partid din fermă, și-a înființat o bibliotecă frecventată de membri de partid și ceilalți salariați din fermă.

Paralel cu acțiunile care se duc în vederea ridicării nivelului politic și cultural al membrilor săi, organizația de bază P.M.R. mobiliză

zează ariapii fermei pentru pregătirea lucrărilor însămânțării de primăvară ca: repararea mașinilor și tractoarelor, selecționarea și pregătirea semințelor și transportarea gunoierului pentru îngrășarea pământului. Membrii de partid stau tot timpul în fruntea acestor acțiuni și îndeamnă la muncă, pe ceilalți muncitori.

Acum organizația de bază P.M.R., de pe lângă ferma Sântămăria-Orlea, având un plan de muncă bine stabilit, a provocat la întrecere socialiste organizațiile de bază de pe lângă fermele de Stat Streiu și Bertheol, având ca obiective: ridicarea nivelului politic și cultural al membrilor de partid și muncitorilor din rețele Scântea, Viața Sindicală și Zori Noi, activizarea studiului individual, înființarea gazetelor de perete și schimbarea articolelor în mod regulat, prem și activizarea școlilor serale pornite din inițiativa Inspectoratului A.F.S.M.-Arad.

Desigur, că pe lângă obiectivele arătate în fața organizațiilor de Partid din ferme mai stau și alte sarcini deosebit de importante. Ele trebuie să fie acelea care să poarte răspunderea fermelor. Să se îngrijească de bunul mers al acestor sectoare socialiste în agricultura noastră. Organizațiile de bază P.M.R. din ferme, au datoria de a face educația muncitorilor agricoli în spiritul dragostei și devotamentului lor față de fermă și față de întreg poporul muncitor. Un muncitor din fermă trebuie să fie lămurit despre scopul pe care-l urmărește ferma de Stat. Muncitorii agricoli la rândul lor și în special membrii de Partid din aceste sectoare, au ca sarcină de a populariza munca din ferme și foloasele pe care le aduce ea.

Acestea sunt sarcinile principale ale organizației de bază din ferma

de Stat de la Sântămăria-Orlea. Munca de ridicare a nivelului politic și cultural al membrilor de Partid trebuie îmbinată cu munca de pregătire a campaniei însămânțării de primăvară și rezolvarea problemelor specifice fermei, trebuie îmbinată cu munca de îndrumare și lămurire a țărănimii muncitoare.

Faptul că organizația de bază a P.M.R. dela ferma Sântămăria-Orlea muncește acum pe bază de întrecere este un mijloc de a și duce la bun sfârșit importante sarcini ce-i stau în față.

### Insemnate economii de combustibil, materiale și explozivi la I. S. S. Hunedoara, Ghelar și Teliuc

(Urmare din pag. 1-a)

neri dela minele de fier din Ghelar obțin succese remarcabile în reducerea consumului de explosiv. Grupa tov. Lobonț Zaharia a reușit să realizeze o economie de explosiv de 40 la sută, grupa lui Lup Ioachim a realizat o economie de 18 la sută, cea a tov. Cozma Vasile o economie de 16 la sută, iar un mare număr de grupe, prin plasarea mai rațională a gaurilor pentru împușcare în frontul de minereu au reușit să realizeze economii de explosiv.

La minele de fier din Teliuc se experimentează de câteva zile sistemul de împușcare cu „camușlet”. Acest sistem este caracteristic lucrărilor de suprafață și se aplică în multe exploatare din Uniunea Sovietică. Inițiativa introducerii acestui sistem aparține inginerului Vladimir Uzumov.

Sistemul de împușcare „camușlet” constă în următoarele: După prima împușcare în frontul de minereu care se face obișnuit, în punga formată de explozie se mai face încă o gaură, în care se introduce o nouă cantitate de explosiv calculată după adâncime și duritatea rocii. În felul acesta, cea de a doua împușcătură făcută în punga primei împușcări, are o putere de escavare mult mai mare decât împușcăturile obișnuite. După experiențele făcute până în prezent, pentru escavarea unui metru cub de minereu se întrebuințează numai 35-40 gr. exploziv în loc de 130 grame cât era necesar după vechiul sistem.

Sistemul de împușcare „camușlet” mai are marele avantaj că înlătură

## DIN CAMPUL MUNCII

Modificând capacul cuptorului electric pentru turnat oțel

### Maistrul Băgăluș Florian dela Atelierele Centrale Petroșani a realizat o însemnată economie de materiale refractare și mână de lucru

Muncitorii dela turnătorie de oțel a Atelierele Centrale Petroșani, antrenati în întreceri socialiste, obțin succese frumoase în depășirea programului de producție. Deasemenea, procentul de rebuturi a scăzut simțitor în ultimul timp.

Însă, muncitorii dela turnătorie

nu erau mulțumiți de consumul mare de cărămizi refractare la cuptorul electric de oțel, care scumpea prețul de cost al produselor. Capacul cuptorului nu rezista decât la o șarjă, urmând ca la cea următoare să fie întrebuițat un nou capac.

Pentru a face economie de timp și material refractar, tov. Băgăluș Florian, maistrul la turnătorie, a adus câteva modificări capacului, reducând astfel consumul de cărămizi refractare cu 20 la sută, iar timpul de execuție pentru un capac nou a fost redus dela 5660 minute la 1700 minute.

Mai mult, capacul de construcție nouă al cuptorului electric de oțel, rezistă acum la 1,5 șarje, realizându-se astfel o însemnată economie de material refractar și mână de lucru

Citiți

In fiecare zi „Zori Noi”

Colțul femeii

### Prin îndeplinirea noului plan de muncă, U.F.D.R.-istele din Lonea, își vor desvolta realizările

Una din preocupările care a ocupat un loc de seamă în planul de muncă al organizației U.F.D.R.-Lonea, este ridicarea nivelului cultural și social al celor 702 membre inscrite, lucru care necesită, desigur, o activitate bine organizată.

În acest scop, în sala de ședințe a sediului, de 2 ori pe săptămână funcționează 2 școli de îndrumare în limba română și maghiară. Secția română este frecventată de 20 eleve, iar secția maghiară de 15 e-

leve toate dovedind un viu interes față de lecțiile predate.

Răspunsurile la rândul lor denotă asimilarea multumitoare a materialului predat.

Tot în acest loc, comitetul organizației ține ședințe de studiu individual.

Bilanțul activității de până acum inserie în general o serie de realizări concludente.

Membrele organizației au luat parte la nenumărate acțiuni de muncă voluntară la suprafața minei. Din colectările diferitelor fonduri cu ocazia pomului de crăciun, au contribuit la îmbrăcarea copiilor de muncitori din localitate. La cele 4 centre de lacte, membrele organizației au depus un însemnat număr de ore de muncă voluntară.

Intocmirea noului plan de muncă pe primele 4 luni, ale anului cuprinde o serie de sarcini dintre care cele mai importante sunt:

prestarea unui număr de 3000 ore voluntare pentru a contribui la îndeplinirea Planului de Stat; înființarea a 2 echipe teatrale alcătuite din membrele organizației; înscrierea în acest timp a în jur de 200 membre în organizație; înființarea a 2 noi ziare de perete și un colț A.R.L.U.S. la sediu; ridicarea a 46 îndrumătoare noi pentru întărirea cadrelor existente și în sfârșit înființarea a 8 comitete de străzi precum și organizarea activității lor în sectoarele respective; distribuția a 1000 de volume și broșuri femeilor din localitate, etc.

Îndeplinirea obiectivelor fixate în prima etapă a planului, condiționată de îndrumarea permanentă a organizației de Partid, va alătura noul merite activității organizației.

### Muncitorii Stațiunii de Mașini și Tractoare Orăștie până la 15 Februarie vor repara toată tractoarele programate în vederea însămânțărilor de primăvară

(Urmare din pag. 1-a)

de mic copil a fost exploatată de chiaburi, fiind în serviciu la ei.

Dacă muncitorii Stațiunii de Mașini și Tractoare din Orăștie, îndrumați de org. de bază P.M.R. muncesc cu râvnă pentru întărirea sectorului lor de muncă, nu același lucru s'ar putea spune despre administratorul Dragomirescu Ioan. Acesta dovedește mult desinteres față de Stațiune. 13 pluguri stau în curtea stației în noroiu, ruginițe. „În zadar va fi munca noastră, dacă d-l administrator se va plimba numai cu mașina, fără nici un rost și va irosi banii stațiunii?” — au spus muncitorii de aici.

Și aveau dreptate. Administratorul folosește mașina stațiunii mai mult pentru interesele sale personale. Inspectoratul Regional Brașov, trebuie să se preocupe mai mult de această stațiune, singura din județul nostru. Tractoarele existente la S.M.T. Orăștie, nu sunt suficiente pentru a face față campaniei însămânțării de primăvară, mai cu seamă în județul nostru avem 5 ferme de Stat. Centrul Mecanic Zonal Sibiu, trebuie să facă o mai justă repartitie a mașinilor agricole și tractoarelor.

Organizației de bază P.M.R. dela S.M.T. Orăștie îi revine sarcina de

a duce o intensă muncă de mobilizare a tuturor muncitorilor, în vederea campaniei însămânțării de primăvară.

Deasemenea, trebuie să ducă muncă de ridicare a nivelului profesional, politic, și cultural al muncitorilor stațiunii, în care scop trebuie să se înceapă cititul colectiv al ziarelor.

Organizația de Partid trebuie să dea un sprijin efectiv muncii în cadrul stațiunii, pentru ca aceasta să devină într-adevăr un ajutor real al țărănimii muncitoare hunedorene.

Al. Țigău

Execuțăm

# ștampile

Adresați-vă la Adm. ziarului „Zori Noi” Petroșeni, strada Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 33

# ◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

## TELEGRAME EXTERNE

### Comentariul Agenției poloneze de presă cu privire la creierea Consiliului de Ajutor Mutual Economic

VARȘOVIA, 27 (Rador). Agenția poloneză de presă PAP transmite următorul comentariu asupra rezultatelor Conferinței Economice a reprezentanților Bulgariei, Cehoslovaciei, Poloniei, României, Ungariei și URSS care a avut loc recent la Moscova:

Hotărârea Conferinței dela Moscova de a întemeia Consiliul de Ajutor Mutual Economic, alcătuit din reprezentanții țărilor participante, constituie un fapt de o importanță primordială pentru dezvoltarea

economică a acestor țări, pentru construirea socialismului în democrațiile populare și pentru continuarea creșterii și prosperității materiale a populației lor.

Până acum relațiile comerciale reciproce dintre URSS și democrațiile populare erau limitate la acorduri unilaterale. Pentru a se organiza colaborarea pe o scară mai mare s'a dovedit necesar să se institue relații multilaterale. Consiliul de Ajutor Economic Mutual are tocmai această menire.

### Sesiunea Comitetului Executiv al Uniunii Internaționale a Studenților a luat sfârșit

### Comitetul Executiv U.I.S. a adoptat o serie de hotărâri cu privire la activitatea viitoare a Uniunii

PRAGA, 27 (Rador). — Sesiunea Comitetului Executiv al Uniunii Internaționale a Studenților a luat sfârșit. Comitetul Executiv a discutat și a aprobat raportul secretariatului Uniunii Internaționale a Studenților și a adoptat o serie de hotărâri cu privire la activitatea viitoare a Uniunii, în hotărârile sale. Comitetul Executiv arată că situația studenților și tineretului din Grecia, Spania și țările dependente și coloniale devine din ce în ce mai grea.

Comitetul Executiv a subliniat că cu toată activitatea scizionistă a elementelor reacționare, unitatea Uniunii Internaționale a Studenților a fost mult întărită. Comitetul Executiv a afirmat din nou hotărârea Uniunii de a parti-

cipa la 19 August 1949 în festivalul studenților și tineretului mondial ce va avea loc la Budapesta. Festivalul va avea loc sub lozincă unității tineretului în lupta pentru pace, democrație, independență națională și un viitor mai bun.

S'a hotărât deasemenea ca la 23 Februarie 1949 toate organizațiile afiliate la Uniunea Internațională a Studenților să manifesteze pentru solidaritatea cu studenții democrației din țările dependente și coloniale.

La închiderea sesiunii, Comitetul Executiv a adoptat un mesaj de salut către tineretul democrat din China, Grecia și țările din America Latină.

## Consiliul de Asistență Economică Mutuală

(Urmare din pag. 1-a)

conomiștii din slujba capitalismului și agenții lor social-democrați de dreapta, au susținut că nu se poate reconstrui o țară după cel de al doilea război mondial, fără planul Marshall, că „ajutorul american” este unica soluție și că pentru acest „dar” țările mici pot sacrificia „o parte” din suveranitatea lor. Ei au propus țărilor din Estul și Sud Estul Europei, care au refuzat să adere la acest plan, cele mai mari cataclisme economice.

Ce s'a ales din toate acestea?

Statul Socialist, U.R.S.S., care și a făcut un sistem economic nou, de o forță fără precedent, s'a întărit și mai mult în acești ani. În locul dezvoltării spontane, anarhice, și oarbe, caracteristice modului de producție capitalist, mod de producție care duce inevitabil la crize, la șomaj economic, șomaj și mizerie, uriașă economică socialistă a U.R.S.S., s'a dovedit că în întregime după un plan rațional, care îndrumăză întreaga economie în direcția necesară, ceea-că-i dă putința de a trece cu succes prin încercări, cărora nu le poate rezista nici cea mai puternică economie capitalistă.

Datorită caracterului planificat al economiei, Statul Socialist a dobândit o forță uriașă. Planul cincinal postbelic, de pildă, prevede pentru anul 1950 o creștere a forței economice sovietice cu odată și jumătate față de 1940. Sursele obținute în anul 1948, anul încheiat al planului cincinal postbelic, demonstrează că această prevedere va fi realizată înainte de termen. Să amintim numai faptul că în 1948 producția a crescut cu 27 la sută față de cea din anul trecut, pentru a ne da șirama de ritmul neînșuruit de dezvoltare pe care l-a atins economia socialistă a U.R.S.S., Economia socialistă a rezolvat toate contradicțiile de neîmpăcat ale sistemului capitalist; ea nu cunoaște crize, șomaj, haos.

Caracterul structural nou al Statului Socialist, faptul că el nu este interesat în acapararea de profit și materii prime, l-a îndrumat să inaugureze în viața internațională o nouă politică economică față de țările mici.

„Muiți, — spune tovarășul Stalin, — nu cred că pot exista relații pe baza de egalitate în depuneri între o națiune mare și una mică. Dar noi, oamenii sovietici, socotim că asemenea relații pot și trebuie să existe. Oamenii sovietici consideră că orice națiune, indiferent dacă este mare sau mică, are particularitățile sale calitative, specificul său care îi aparține numai ei și care nu se găsește la alte națiuni. Aceste particularități constituie acea contribuție pe care fiecare națiune o aduce la tezaurul comun al culturii mondiale, îl completează și îl îmbogățește. În acest sens, toate națiunile — și mici și mari — se află în situație egală și fiecare națiune este egală oricărei alte națiuni”.

Acest principiu stă la baza politicii de adevărată și frățească colaborare dintre U.R.S.S. și țările democrației populare. În aceste țări, poporul muncitor, sub conducerea proletariatului, a înălțat pe capiaștii dela putere și a făcut un Stat nou, Statul celor ce muncesc, a rășit la naționalizarea mijloacelor de producție, putând astfel trece la o e-

conomie planificată, după exemplul primului Stat Socialist. Ele au putut realiza aceste mari transformări, datorită ajutorului multilateral al Uniunii Sovietice. Țările de democrație populară au putut astfel într-un timp scurt, să atace și unele chiar să depășească nivelul producției industriale de dinainte de război. Ele constituie azi o puternică forță economică.

Poporul nostru muncitor cunoaște acest larg ajutor al Uniunii Sovietice, datorită cărui noi am putut pune pe picioare industria noastră și întreaga economie națională, am putut trece la elaborarea primului Plan de Stat, pentru împlinirea căruia luptă poporul muncitor.

„Relațiile economice tot mai strânse cu Uniunea Sovietică — spunea tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej în expunerea făcută asupra Planului de Stat pe 1949, — nu numai că au ajutat și ajută la întărirea puterii economice a Republicii Populare Române, dar ne pun și la adăpost de consecințele catastrofale ale gravelor dificultăți economice de care sunt cuprinse țările cu sistem capitalist. Relațiile economice și politice cu țările de democrație populară au deasemenea o mare însemnătate. În fața noastră se deschide perspectiva dezvoltării acestor relații în sensul completării reciproce a economiilor respective și al coordonării eforturilor în lupta împotriva imperialismului și pentru construirea socialismului”.

Aceste perspective capătă o posibilitate concretă de realizare prin creierea Consiliului de Asistență Economică Mutuală. Deaceia poporul muncitor din Republica Populară Română salută cu bucurie și încredere creierea acestui Consiliu, a căruia activitate este menită să dea țării noastre ca și celorlalte țări de democrație populară, un considerabil sprijin în transformarea lor din țări agricole înapoiate în țări industriale-avanzate, un considerabil sprijin în construirea socialismului.

Fiecare din aceste țări dispune de resurse bogate, de posibilități mari de dezvoltare și întărire economică. Să ne gândim numai ce mareă forță economică va rezulta din folosirea sistematică a acestor resurse

și posibilități și a bogățiilor uriașe și inepuizabile ale puterii economice a U.R.S.S.!

Pe de altă parte înfăptuirea schimbului de experiență economică, ajutorul reciproc tehnic, ajutorul reciproc în zăcămintele minerale, alimente, materii prime, etc., între aceste țări, va întări considerabil pe fiecare țară în parte, va întări considerabil lagărul democratic și anti-imperialist, care va avea la baza sa o forță materială fără precedent în istorie.

Schimbul de experiență economică în opera de transformare socialistă a societății, între țările de democrație populară, este de o însemnătate deosebită. La acestu trage adăugată uriașă experiență în construirea socialismului a țării socialismului bulgar, ajutorul tehnico-scientific și material al acestor țări care posedă cea mai înaintată tehnică în industrie și agricultură, U.R.S.S.

Înmanunchiate toate aceste forțe economice vor fi de un ajutor neprețuit pentru dezvoltarea economică a țărilor noastre.

Creierea Consiliului de Asistență Economică Mutuală înseamnă o lovitură puternică dată politicii imperialiste de jaf și de înrobire a popoarelor, o lovitură puternică dată tineretului naționalist, pe care burghezia răsturnată dela putere caută să le întindă în sânul celor ce muncesc.

Colaborarea frățească dintre U.R.S.S. și țările democrației populare dă întregii lumi o pildă luminată asupra drumului care trebuie urmat în relațiile dintre țări și popoare, în relațiile economice în viața internațională.

Consiliul de Asistență Economică Mutuală deschide nădejdi nou în rândurile oamenilor muncii de pretutindeni, care văd posibilitatea rezolvării marilor probleme care frământă omenirea fără mizerie, fără șomaj, fără măceluri, fără exploatare.

Crearea acestui Consiliu îmbarbatează și umple de încredere pe toți cei ce muncesc din întreaga lume, în lupta pentru pace trinitică, pentru democrație populară, pentru socialism — încheie activitatea din „Scânteia”.

## Declarațiile făcute presei de primul ministru polon cu privire la semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală Româno-Polon

BUCUREȘTI, 27 (Rador). Aseară a avut loc la Casa Oaspeților — unde a fost găzduită delegația guvernamentală polonă — o conferință de presă la care au luat parte reprezentanții presei române și străine.

Cu acest prilej primul ministru al Republicii Polone, Josef Cyrankiewicz, a subliniat semnificația Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală dintre Republica Polonă și Republica Populară

Română. Domnia Sa a arătat că acest tratat încheiat pe linia tratatelor precedente semnate de Polonia cu Uniunea Sovietică și cu o serie de țări de democrație populară — este menit să asigure celor două țări apărarea comună în cazul unei noi agresiuni gemane sub orice formă s'ar produce ea, precum și să desvolte relațiile de prietenie și colaborare între cele două Republici Populare.

„Democratizarea Austriei nu poate fi dusă în sânnul partidului socialist, unde ori ce libertate de păreri este reprimată”

a spus fruntașul socialiștilor de stânga Erwin Sharf

VIENA, 26, (Rador) — În sectorul american al Vienei au avut loc întruniri organizate de către socialiștii de stânga austriaci.

Fruntașul socialiștilor de stânga, Erwin Sharf în discursul său a supus unor aspre critici politica conducătorilor de dreapta ai partidului socialist austriac.

Sharf a arătat că lupta pentru democratizarea Austriei nu poate fi dusă în sâ-

nul partidului socialist unde orice libertate de păreri este reprimată.

„ZORI NOI”  
primește mică și mare publicitate.